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Presenţa episcopului Strossmayer în Agramű 

şi entusiasmalű, cu care a fostű întêmpinatü acestü 

Trednicü arcliipastorű ín totü timpulü festivită- 

Jilorü din partea poporaţiunei croate, n ’au pu

tută rèmâné iară de efectü asupra situaţi unei in- 

terióre politice a Croaţiei. Se asigură, că «césta 

situaţiune s’a îndreptatü, dér nu ín favórea Ma- 

îiaronilorü şi a patronilorű lorü din Pesta, ci 

favórea ideei representate de partidele oposi- 

iunale croate.

Precum anunţă diarulü „Vaterland“ dinj 

îena s’au fâcutu. în Agram sub egida episcopu- !

Strossmayer încercări pentru fusiunea celorű 

ouë partide oposiţionale croate, adecă a inde-1 

lendenţilom cu Starcevicianii, cari încercări n’au 

«masă făr’de succesű. „Prin acésta,“ (Ĵ ce nu" ' 

mita fóiá, „guvernulű croatü şi partida lui, cu 

că pentru momentű dispune de maioritate, 

trebue s0-şi pér(}á tóté speranţele sale pentru 

viitorü. “

Décà se va adeveri acésta scire, atunci epis- 

pulu croată, care cu „cutezanţa“ lui a pusü în 

uimire pe politicii dela „Pesti Napló,“ a sciutü 

se aplice o lovitură teribilă politicei suprematiste 

iare tocmai în acelü momentű, când, după 

sehiderea din dietă a Starcevicianilorű, cei din 

credeau, că au devenitü érâsï stăpâni ab- 

uţî peste situaţiune.

Suntü dér prospecte sigure, că mişcarea 

roată, ce a lostű inaugurată cu bombardarea 

ablelorű de pe la zidirile publice, pe cari se aflâ 

larca ţ0rii unguresc! şi înscripţiunî ungureşcî, se ! 

continuâ şi va luâ din ce în ce dimensiuni 

mari.

Pe timpulű memoratelorű turburărî, se 

Torbea despre unű planü secretű alű partidei 

inastice de a sparge dualismulü cu ajutorulű 

Iroaţilorm Acéstá partidă se (Jice, că ar avea 

gandű a pune ín loculű dualismului unű 

tialismű, creându-se ca contra-pondű faţă cu 

:ngaria o mare Croaţiă, cu misiunea de a îrn- 

reuná tóté elementele [rudite din Orientű sub 

eptrulü dinastiei habsburgice.

Nu putemű sci până încâtû aceste presu- 

iineri potü fi basate în adevérű. Lucru consta- 

Ë este însë, că esistă la curtea din Viena şi 

à curentü puternicű antidualistű şi că factorii, 

d producű acestű curentű, privescű cu plăcere 

pn0suinţele Croaţilom de a se emancipâ de tu- 

ila Ungariei.

Este clarű că preponderanţa Ungariei ame- 

mai multű séu mai puţinfl tóté creaţi- 

mai noué ale politicei descentralisátóre din 

istria. Nu ne póte surprinde prin urmare, că 

ce au causă a se teme de acéstá preponde- 

nţ& şi de o nouă alianţă între Germani şi Ma- 

aiarï, íncuragézá pe sub mână tendinţele croate 

î emancipare.

Politica slavofililorű din Austria mai ur- 

Éesce încă şi scopulü de a emancipâ cu în- 

ítalü monarchia nóstra de sub tutoratulű Ger- 

laniei. De aicî vine, că orï de câte orï se 

anifestă acéstá politică, directü séu indirectü, 

iermanii şi Maghiarii se unescű instinctivü spre 

_ o combate.

Í  Foile centraliste germane se unescű şi acum 

pressa maghiară spre a combate „agitaţiunile

politice“ ale episcopului Strossmayer şi spre a 

recomandă Croaţilom de a trăi în bună pace cu 

Ungaria, ca nu cumva sé se dărime constitu- j 

ţiunea dualistică. Dér mişcarea croată a luatű 

nisce dimensiuni prea mari, decatű ca sé se mai 

pótá opri. chiar décá episcopia! Strossmayer n’ar 

fi predicatű patrioţilom înfocaţi, ca înainte 

de tóté sé fie cu „iubire pentru libertatea patriei 

lorű.“

CRONICA POLITICA.

In conferenţa de Vineri seră a comisiunii de 21, 

în care s’a continuată desbaterea asupra proiectului de 

reformă a camerei magnaţiloră unguresc!, ministrulă Tisza 

şi-q esprimată dorinţa, d’a se primi proiectulă de lege 

în generalii ca basă a desbaterei speciale. Totdeodată 

reflecfeză, că numirea de »camera magnaţiloră« nu se 

pote menţine, deorece nu toţî membrii ei vorii fi mag

naţi. Sz i l agy i  polemisăză în contra ministrului preşe

dinte. Proiectulă se primesce în generalii, rămânendă 

ca acji se se voteze asupra basei organisării.
*

»Ung. Post« anunţă, că dieta croată  îşî va 

reîncepe lucrările sale după Crăciunii. Cea dinteiu lu

crare va fi alegerea membrilorii în deputaţiunea regnico- 

lară. Din causa scurţimei timpului bugetulă nu se va 

tracta amăsurată constituţiunii. ci guvernulii ţării va cere 

încuviinţarea unei indemnităţi pe vr’o patru luni şi va 

întrebuinţa timpulă pentru lucrarea proiecteloru impor

tante, ca astfelă să se presinte dietei cu materială de 

ajunsă. Proiectele principale privescă ridicarea credi

tului ţării şi a economiei poporale, precum şi înfiinţarea 

unei scole de agricultură la graniţele de susă. »Drau« 

comunică scirea, că rescriptulft regală, care răspunde la 

adresa dietei croate, provdcă să se facă alegerea deputa- 

ţiunei regnicolare. O asemenea provocarea se va adresa 

şi dietei ungureşcî nemijlocită după vacanţa Crăciunului.
*

Reichstagulă germană s’a deschisă printr’ună dis- 

cursă ală tronului de cătră împăratulă Wilhelm. După 

ce discursulă amintesce despre diferitele reforme, înce

pute deja şi care trebue duse la capetă; după ce arată 

binele ce are să-lă aducă comerciului africană conferinţa 

întrunită în Berlină, di>ce că bunăvoinţa, cu care a fostă 

primită invitarea la conferinţa Congului de cătră puteri, 

este o dovadă despre simţămintete amicale şi despre în

crederea ce au statele streine faţă cu imperiulă germană. 

Acesta se datoresce succeseloră răsboinice, care însă nu 

ceru ca fericirea poporeloră să se caute pe altă cale de- 

câtă prin menţinerea păcii. Imăpratulă ’şî esprimă bu

curia, că ami c i ţ i a  cu Aust ro-Ungar ia  şi Rusia,  

prin î n t â l n i rea  dela Skiernevice,  s’a s ig i l a tă  

astfelă,  î n c â t ă  durata  ei necon t u rba t ă  s ’ a a- 

s i gu r a t ă  pentru  mu l t ă  t impă.  Prin acesta s’a în

tărită şi s’a garantată pacea.
*

La 29 Noemvre, preşedintele consiliului de miniştrii 

francesă, Jules Ferry, a resumată în colecţiunea acteloră 

diplomatice, ce s’a împărţită între deputaţi, po l i t i ca 

esternăşi  s i t u a ţ i unea  Franc i e i  astfelu: Ţinta o- 

peraţiunei a doua este Formosa. Chinesii nu potă ră

mână indiferenţi faţă cu ocuparea Chelungului. Situa

ţiunea în Tonching e bună şi asigurată în contra tutu- 

toră eventualităţiloră. Despre situaţiunea generală diplo

matică Ferry declară, că în Europa domneşte deplină li

nişte si că în urma întelnirei celoră trei împăraţi pacea 

s’ a as i gu ra t ă  pentru m u l t ă  t impă.  Numai ddue 

cestiuni esistă: Egiptulă şi Tonchingulă. In privinţa Egip

tului, Francia merge cu Europa şi anume cu Germania, 

Austria şi Rusia. In privinţa Chinei, Francia a primită 

din partea Germaniei, Stateloră unite şi Angliei numai 

dovedi de o binevoitdre neutralitate. Conferinţa din 

Berlină are scopulă eschisivă de a regulă refe

rinţele din Africa vestică. Inţălegerea în privinţa 

acesta e o nouă garanţiă a păcii. America şi-a ofe

rită cu bunăvoinţă mijlocirea sa în conflictulă franco- 

chinesă, dar a fostă refusată. Germania nici odată nu

ş -a oferită mijlocirea sa şi nici nu i s’a cerută acesta» 

precum nici Angliei nu i s’a cerută; dară cu acesta s’au 

fchimbatu esplicări amicale şi confidenţiale, despre care 

însă mai bine e să nu să vorbescă. Acestă mediaţiune, 

se dice în resumată, a fostă o med i a ţ i une  greşită, 

şi de aceea mai bine e a lucră, ca şi cum nu s’ar fi 

gândită nimenea la ea. Relativă la blocarea Formosei 

s’au schimbată note cu Anglia, care a recunoscută în

dreptăţirea blocărei, dar a întrebată, decă de aci resultă 

obligamentulă de a declara şi celelalte puteri neutralitatea. 

Francia a răspunsă, că e vorba numai de o blocadă 

pacinică ca cea din 1827 de Ia litoralii Greciei. Cu An

glia s’a stabilită în acestă privinţă o deplină înţele

gere. Francia nici nu va urmări corăbiile de pe mare, 

nici nu le va face perchisiţiă, dar va ataca ori ce 

corabiă, care s’ar apropia de vre-ună postă blocată. Provi- 

sionarea flotei francese e deplină asigurată. Anglia 

a interdisă numai înrolările. Starea actuală e de 

preferită unui răsboiu declarată pe faţă, deorece ea 

oferă posibilitatea, d’a începe în ori ce momentă 

tractările. Acestă stare de altmintrelea nu presintă 

nici o dificultate cu neutralii. Chiar Anglia a obser

vată o atitudine amicală. Cu privire la cestiunea de 

despăgubire, prin ocuparea şi fortificarea Formosei se 

pote constrînge China, să recunoscă principiulă despă- 

gubirei. In locă de bani însă se potă stipula pe 20 de 

ani esploatarea mineloră de cărbuni dela Chelungă şi ve

niturile vamale dela Tam-Sui.

Bismarck şi Conferinţa Congului.

»Times« a primită o scrisôre din Parisă, în care 

i-se afirmă, că conferinţa Congului urmăresce cu totulă 

alte scopuri decâtă cele enunciate. Iată ce se (pce 
scrisôre :

»Ţinta principală a principelui de Bismarck este 

de mai mulţi ani, să învrăjbăscă pe Francia cu Anglia; 

începutulă l’a făcută în congresulă dela 1878, fiind-că 

era convinsă, că nu pote domni absolută asupra conti

nentului, câtă timpă Francia şi Anglia voră fi amice.

»Cancelarulă imperiului a urmărită acestă scopă prin 

Conferinţa dela Londra şi după cum dovedesce anglofobia 

diareloră francese, elă şi l’a ajunsă. Insulta făcută dra

pelului germană în Parisă, prinderea oficieriloră fran- 

cesi asupra faptului desemnându fortăreţele germane, 

au rămasă nepedepsite şi totă numai de placulă 

Franciei nu s’a ridicată trimisulă germană din Madridă 

la gradulă de ambasadoră. Numai singură baronulă de 

Courcelă a fostă în Varzină şi numai lui i s’au făcută 

de cătră principele de Bismarck destăinuiri confidenţiale 

asupra întrevederii de la Skierniewice şi a Conferinţei 

din Berlină. Tôte acestea s’au fâcutu numai şi numai 

spre a câştiga pe Francia pentru Germania şi d’a isola 
pe Anglia.«

»Ideia urmărită de principele de Bismarck cu actu

ala Conferinţă, la care nu ia parte nici ună bărbată de 

stată însemnată, este séu d’a impune tuturoră Stateloră 

ideile séle séu, décâ singură Anglia se va opune, së 

arate în chipulă celă mai lămurită isolarea ei. Totă ce 

se va face în Berlină, are numai scopulă d’a aduce o 

ruptură complectă între Francia şi Anglia.«

»Decă Anglia va fi isolată şi Francia va fi în armoniă 

cu Germania, atunci Rusia şi Austria voră fi libere a-şl 

arăta compensaţiunile ce voiescă pentru densele dincolo 

de Dunăre. Italia este paralisată prin înţelegerea dintre 

Francia şi Germania. De altmintreli este sigură, că o 

asemenea înţelegere nu se va putea dobândi prin renun

ţarea la Alsaţia-Lotaringia, de vreme ce nici principele 

de Bismarck nici corniţele de Moltke nu vo:ă face o 

asemenea concesiune, şi fiindcă Anglia ar saluta cu en- 

tusiasmă o asemenea soluţiune. De aceea principele de 

Bismarck trebue să aibă o altă basă pentru resolvarea 

acestei probleme, spre a arăta întregei lumi complecta 

isolare a Angliei.«



SOIRILE DILEI.
Comuna Făgăraşii a ţinuţii de unădî o adunare po

porală în afacerea transformării Făgăraşului cu magistratii 

în totâ forma. Cea dinteiu petiţiune în acesta privinţă 

a fostu respinsă de ministerulii de interne, fiindcă Fă- 

găraşulii nu plătesce suma de dare, ce o cere legea. Adu

narea a hotărîtă se se alegă o comisiune de 25, care, 

după ce va stabili suma de dare, se intervină din nou 

pentru ridicarea Făgăraşului la rangulu de oraşii încă 

în acestu anii.
—0—

Joi în 8 Noemvre o comisiune se duse de vădii 

mai multe locuri publice, între acestea văcfu şi fosta 

grădină a lui Karaszek în scopului de a construi în Sibiiu 

unii gimnasiu ungurescii de statii. Consiliarulii din mi- 

nisteriu de culte şi de instrucţiune Klamarik a foştii tri- 

irtesii anume dela Pesta în scopulâ acesta. După drep

tate şi după drepţii acestu gimnasiu ar trebui să fie 

gimnasiu românescii de statii pentru că se află în mijlo- 

culii a mai multe mii de Români pe cândii Unguri în 

Comitatulii Sibiului suntii puţini. Dar ministru Trefort 

nu numai că nu înfiinţeză gimnasii de statii pentru Români 

dar nu lasă nici pe Români să-şi facă gimnasii din 

banii loru proprii. Şi apoi dacă nu avemii omeni învăţaţi 

totii Românii 'suntii de vină şi nu Ungurii care ne punii 

pedecî pe tote terenele culturii naţionale?

— 0—

Comitetulu finanţiaru alii camerii deputatilorii a 

aprobaţii propunerea ministrului de finanţe, ca câtii va 

dura esposiţiunea din Pesta, se se dea funcţionarilor fi. sub 

alterni unii adausu de scumpete, pentru care scopu se 

vorii şi prelimina 253,000 de florini. Voru căpăta toţi 

aceia funcţionari, cari au unii salarii mai micii de 1000 

fl. şi suntii însuraţi, câte 15 percente, eră cei neînsuraţî 
câte 8 percente.

—0—

Trenulii acceleraţii, care mergea la 17 Nov. n. de 

la Hatvan la Pesta, a foştii în mare periculfi. Mai mulţi 

boi se rătăciseră pe linia căii ferate şi au foştii 

sdrobiţî de trenfi, care s’a oprită imediaţii. Aprope o oră 

întregă a statii pe locii, pănă ce s’a pututii curăţi rotele 

locomotivei şi ale vag6neloru de carnea boilord sfă- 

rîmaţî.
—0—

Studenţii universitari au ţinuţii, (pce »Românulii«,

o întrunire în localulii societăţii studenţilorii în medicină, 

şi au decişii a se trimite o delegaţiune la Rege pentru 

a-i espune cestiunea d-rului Romniceanu.

Delegaţiunea se compune din d-nii Inotescu, Frun- 

zescu, Obreja şi Paladi.

—0—

»Naţiunea« află, că în curendii va apare în Bucu- 

rescî unii mare dia™ politicii alii junimiştilorfi sub direc

ţiunea politică a d-lui Petre Carp.

—0—
Sâmbătâ s’a presentatii dice »România* \d palatfi 

delegaţiunea studenţilorii .facultăţii de medicină din Bu- 

curescî pen.ru a cere intervenţiunea Regelui în cestiu

nea Râmniceanu. D. generalii Creţeanu, învocândii unii 

regulamentii alii palatului, a declaraţii delegaţiunii, că nu

o pote primi în corp ore, ci numai individualii prin- 

tr’unii representantii. Delegaţiunea a desemnaţii pe d. 

Inotescu care a obţinUtâ audienţa pentru eri Duminecă.

—0—

Intr’o adunare ce s’a ţinuţii în Parisii, cu scopii 

d’a se organisâ ajutore pentru bolnavii de coleră, unii 

membru alii societăţii a istorisitii, că a făcuta numerose 

încercări cu mîcrobî şi cu baccilî-come, înghiţendu-le şi

17.

F O I L E T O N  U.

R e v o l u ţ i u n e a  d i n  1784.

(Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria 1784— 

1785 scrisa pe basa documentelortt oficiale de N. Densuşianu. Bu- 

curescî 1884. Tipografia »Românulu,« Carolu Gobl).

(Urmare.)

Porunca ce a dat’o Crişanii în numele lui Horia 
comunelorű după espirarea armistiţiului de la Tibru, ca 
se se revolteze din nou, este de următorulii cuprinsű : 
»Eu, George Crişanu, căpitanulii militarii, trimetü acéstá 
»poruncă din mânile lui Horia prin aceşti patru omeni, 
»cari suntii trimeşî ca se citéscá porunca acésta din 
»satü în satü, dela preoţii la preoţii, câtu ţine dela 
»Prisaca pănă la Homorodü, şi acela care nu va veni, 
»së fie legaţii cu toţi copii sëi şi casa se se aprindă pe 
»ei şi së vină armaţi cu pusei, cu bâte şi cu furci 
»de ferii.«

Altă poruncă scrisă cu litere cirile, se află în ar
chiva c. Jankovits, a fostü trimisă în ţinutului Geoagiu- 
lui de joşii, ér preotulü unitü popa Zacharia din Bretea 
a datü şi elü o poruncă ţăranilorfl din satele vecine ca 
së vină armaţi la elü. In 29 Nov. o trupă de vr’o 400 
ţărani ocupă de nou Ilia. Ataculü asupra Devei se 
ficsâ pe diua de 30 Nov. ; o trupă avea se înainteze 
spre Deva din partea de süsü a Mureşului şi alta din 
partea de josü. Ţăranii din munţii Abrudului se împăr- 
ţiră în patru trupe: una se află în munţii Mogoşului

bendii apoi puţină apă sedativă, care-i omoră. In timpii de 

doue luni, a înghiţiţii peste 150 de mic! sticluţe. Ca să 

dovedescâ, societarulii scose o sticluţă, ca se o bea. Lu

mea adunată începu a ţipâ de spaimă. Şedinţa a trebuitei 

să se încheie.
—0—

La 20 Noemvre n. s’au întemplatii în Madridii 

bătaie între studenţi şi poliţiă, au fostă mai mulţi răniţi.

CORESPONDENŢA NÓSTRA DIN COMITATE.

Naséudü, 19 Novemvre 1884.

Domnule Redactorü! Vă rogü ca să binevoiţi în 

interesulü unorü comune românesc! a luâ notiţă în celü 

mai de aprópe numérü alü venerabilei »Gazete« despre 

scrierea de concursü pentru ocuparea a patru posturi de 

notari cereualî în cerculü administrativü alü Năsăudului.

Pretorele cercualü alü Năsăudului publică cu da- 

tulü de 31 Octomvre a, c. Nr. 2644*1884 în foia ofici

ală comitatensă »Bistrizer Wochenschrift« dela 9 Noemvre

a. c. concursü pentru ocuparea urmetőrelorü posturi de 

notari cercual!: 1. Pentru cerculü notarialü: Rebriş0ra, 

Rebra-mare şi Parva cu locuinţa în Rebrişora (o jumă

tate de oră depărtare dela Năsăudfi) cu unü salarü a- 

nualü de 400 fl. v. a. şi unü adausü de 40 fl. v. a. 

Terminulü de alegere pre 30 Noemvre a. c. 10 ore a. m.

2. Pentru cerculü notarialü: Salva, Hordou şi Bichigiu 

cu locuinţa în Salva (o jumătate de oră depărtare dela 

Náséudü), cu un salarü anual de 400 fl. v. a. şi unü adaus de

21 fl. Terminulü de alegere pe 2 Dec. a. c. 10 ore a. m. 

3) pentru cerculü notarialü: Telciu şi Romuli cu locuinţa 

în Telciu (2 ore depărtare dela Náséudű) cu unü sa

larü anualü de 400 fl. v. a. Terminulü de alegere: 3 

Decemvre a. c. 10 óre a. m .; 4) pentru cerculü nota- 

ríalü: Luşca, Prislopü, Entradamü şi Minthiulü románescü 

cu locuinţa în Luşca (1/i oră depărtare dela Náséudü) 

cu unü salarü anualü de 400 fl. v. a, si unü adausü de*
27 fl. v. a. Terminulü de alegere pe 1 Decemvre 1884,

10 óre a. m.

Scopulü acestei comunicări este pe de o parte de 

a dâ o publicaţiune cátü mai lăţită despre aceste con

cursuri, pre de altă parte de a îndemna candidaţi nota

riali cualificaţî de naţionalitate română, ca se eompeteze 

şi acésta cu atátü mai vértosü, cu cátü afară de sala- 

riulü notarialü maî potü reflectă la venite încă de 400— 

600 fl.

Fiindü în comitatulü nostru lipsă totală de candi

daţi notariali după recerinţele legii, concurinţii români 

cualificaţî potü contâ cu siguritate, că vorü fi aleşi cu 

atátü mai vértosü, căci afară de o singură comună, la 

carea însă este puţinfi de a se reflectă, tóté celealalte 

suntü curatü românesci şi aşa credü, că înfluinţa şi nă- 

suinţa străină de a virî streini în posturile notariale amin

tite se vorü sfărîmâ în purcederea bárbátéstá a repre- 

sentanţilorfi comunali ca valurile mării în stânci.

Târ(|iu am ajunsü la cunoscinţă despre escrierea 

de concursü pentru ocuparea süsü amintitelorü posturi 

de notari cercualî; afară de aceea am aşteptatfi încă câ

teva dile, ca să védű publicatü concursulü şi în vre-o 

foiă românăscă, ceea ce însă nu s’a íntémplatü, din care 

causă şi acéstá a mea comunicare e cam întârdiată.

Nu potü să nu imputü aspru pretorelui nostru, fi- 

indü că dénsulü ca Romanü din mijloculü nostru şi ca 

unulü carele cunósce împrejurările şi lipsurile poporaţiunii 

din cerculü său, nu a aflatű lucru vrednicü a trimite con

cursulü spre publicare şi la o foiă románéscá; prin acésta 

să dea o publicare mai estmsă şi aşa să facă posibilü,

sub comanda lui Ionü Horia, (ţăranii dela Mogoşfi, din 
Ponorü şi Remeţi); a doua trupă se aflâ la Ofenbaia 
sub comanda lui Ionü Cloşca (ţăranii dela Lupşa, Ofen
baia, Cióra, Brezeştî ş. a.); a treia trupă se aflâ la 
Albacü sub comanda lui Horia, bétránulü; a patra se
aflâ în Zarandü sub comanda lui Crişanfi.... Faurii
din Albacü, Lupşa, După-pătră şi Geoagiulü de josü 
fabricau 0răşî diua şi nóptea lănci pentru poporü. Că
pitanii îşi făcuseră planulü să mérgá din nou asupra 
Abrudului, ca sé-lü prefacă in prafü şi cenuşă apoi să 
ocupe Zlatna, să atace castelulü Galda cu tóté puterile, 
să ruineze Aiudulü, să năvălăscă pe două părţî în co- 
mitatulü Cluşiului şi asupra Sân-Craiului şi a Zamului. 
Astfelü voiau se înainteze cu toţii spre inima Transil
vaniei. Ostilităţile se începură prin aceea, că mai multe 
patrule de soldaţi, trimise prin munţi să facă recunóscerl 
şi se ducă patentele guvernului, fură prinse, luânduli-se 
caii, puşcile, săbiile ş. a. şi mulţi din soldaţi fiindü 
omorîţi.

*

Guvernul ü transilvanü publică la 30 Noemvre am- 
nestiă generală pentru toţi aceia, cari se vorü íntórce 
ârăşî la linişte şi pace şi vorü depune armele. Insă ţă
ranii (Jiceau că mai bine vorü să pérá cu toţii, decátü 
să se mai íntórcá 0răşî la starea de mai înainte; mai 
departe (|iceau că patentele sunt date de nobilime, dér 
nu de ímpératulü şi ameninţau pe preoţi, cari ceteau 
poporului aceste patente. Amnestia a fostü propusă şi 
lui Horia prin nobilulü Ales. Chendi, dér Horia răspunse 
că dénsulü n’are lipsă de graţia impérátéscá, că va li- 
nişci poporulü numai décá vorü fi liberaţi cei închişi la

ca se eompeteze Români cualificaţî din afară de comita- 

tulü nostru sciindü d-sa destulü de bine, că comitatulű 

nostru e séracü în genere de bărbaţi cualificaţî în acestü 

ramü alü administraţii]:*ii şi în speciă de bărbaţi de na

ţionalitate română. SomeşianuliL

----o ----

INDUSTRIA ROMANA IN ANGLIA.

Cu o via plăcere reproducemü urmátórele rénduri 

apărute în diarulü englesü »The Queen« din 15 Noem

vre curentü asupra ţesăturilorfi şi produselorü industriei 

nóstre naţionale aflate expuse la Londra în momentulü 

de faţă.

»Exposiţiunea de lucrări moderne române la domnii 

Howell şi James este interesantă sub mai multe puncte 

de vedere. Lăsândfi la o parte scopulü filantropicü uri 

máritü de graţiosa Regină a României şi de societatea 

formată sub patronagiulü ei, de a încuraja industria po- 

pulaţiunei rurale a acelei ţări rău cunoscute, aceste lucrări 

posedă multü din farmeculü care caracterisă desenulü şi co

lorile lucrárilorü mai bine cunoscute provenite din Algeria, 

pe când modulü cum suntü esecutate aceste desenurî esle 

admirabilü şi póte servi de lecţiune folositóre cusătore- J 

selorü nostre englese. Stofele indigene ţăsute cu mânai 

suntü minunate; atátü suntü ele de mládióse, de gingaşe I  

şi de fine, şi nu perdü câtuşi de puţinfl din frumseţea K 

lorü când suntü colorate. Unele din ele suntü brodate cu I  

multă artă după nisce mici desenurî convenţionale lu-1 

erate cu mâtase gălbâie; altele din ele au borduri de firii I 

trasü cu cusături de mătase. Costumurile naţionale pe I 

cari le cunóscemü din gravuri, décá nu şi în natură,! 

producü unü efectü din cele mai frumóse şi vorü fi de I 

sigurü fórte populare pentru toilete de fantasie séu ba-I 

lurî costumate: pe de altă parte costumurile copiilorü nuI 

au novóie decátü de o mică modificare la mâniei şi dél 

unü brâu mai potrivitü pentru a face din ele îmbrăcă-1 

mintea cea mai frumosă pentru fete ajunse la acea verstă! 

ingrată la care nimicü nu şâde bine decátü o rochiă şi!

o pestelcă în care mişcărilc potü fi cu totulü libere. I

Lucrarea şi esecutarea cusáturilorü este minunată! 

şi varietatea împunsăturilorfi mare.. E de ebservatű ínsé I 

că predomină cusătura încrucişată în tóté formele ei şil 

ceea ce face meritulü principalü alü lucrárilorü este fe-I 

ricita combinaţiune a colorilorü şi a desenelorü. Unele 1 

din borduri, lucrate cu firü de aurü şi argintü pe unöl 

fondü încrucişatfi negru, ar puté cu mare succesü servil 

de garnitură la o rochie şi credemü că dorinţa carita-l 

bilă a Reginei române, de a obţine pentru ţărancele sal« 

comande din Englitera, va fi satisfăcută de óre-cet§ 

fórte probabilü că asemenea garnituri vorü găsi mulţii 

căutare. Fustele, cum suntü ele, facü draperii minunai» 

pentru dosuri de clavirü séu de bibliotecă pe când dini 

unele bucăţi pătrate se póte cu avantagiu face perine! 

Scorţele indigene cari ar figură cu avantagiulü într’unil 

cabinetü de studiu séu o cameră de fumatü au culorii 

vii şi par a fi nedestructibile.

O colecţiune frumosă de feţe de masă şi de perl 

dele apar^néndü Reginei României, care le-a împrumutatt! 

exposiţiunei, dovedescü cátü de bogată póte fi cusătura! 

acésta naţională când nu se uită cineva la preţfl.

Intr’unü cuvéntü, acésta exposiţiune, de şi micii 

produce unü efectü generalü fórte interesantü atátü suli 

punctulü de vedere alü noutăţei, cátü şi sub acela alii 

meritului artisticü alü obiectelorü ce conţine. Este dtl 

regretatü însă, că unele din aceste obiecte, lucrate sprîl 

a corespunde cu ceea ce se crede a fi gustulü englestl

Galda şi la Zlatna şi décá se vorü uşurâ taxele şi celei 
lalte dări.

*

Cele cinci sate din domeniulü Ofenbăii aliate cil 
satele: Ponorü, Sălciora, Mogoşfl, Remeţi, Lupşa, Valea« 
Vinţii, Valea-Şază au íncheiatü în 29 Nov. cu funcţicl 
narii din acelü domeniu o dibaciă convenţiune prin carii 
ţăranii de acolo se obligă a lu ă  în paza lorü în J  
triva răsculaţilorii pe toţi funcţionarii şi lucrătorii diil 
Ofenbaia, décá aceştia se vorü obligâ a nu cere ca sflj 
vină soldaţi în tinutulü acesta; ca garanţă funcţionari» 
să nu-se depărteze din Ofenbaia;.... unü judecător® 
némtü dintre ei să judece tóté cestiunile ivite între Rn 
mâni, ér pe viitorü nici unü Ungurü să nu se mai potă aş« I  
(̂ â in domeniulü Ofenbăii. Despre acéstá convenţiune se făcil 
unü actü în scris. Oficiulü minelorü din Zlatna se ruga de* 
guvernü în numele funcţionarilorii din Offenbaia, ca se aprobe! 
convenţiunea, dér fără resultatü. Tesauriariatulü se adreíil 
cătră comandantulü gen. br. Preisz cu rugart-a ca sé all 
unü mijlocü óre care ca armata să nu trécá prin dome-B 
niulü Ofenbăii. Br Preisz însă răspunse, că ar fi fki 
periculosü să se apróbe acea convenţiune, pentru că ari 
matp, vréndü să mérgá asupra celorlalţi răsculaţi, trebuel 
neapératü să trécá prin numitele comune contractant«! 
Şi corniţele Albei, br. Sim. Kemeny, protestă la guvern«' 
contra convenţiunei dela Ofenbaia, (Jicéndü că mai al.sil 
acelü punctü, care eschide pe Ungur! din domeniu esIS 
în contrazicere cu legile Aprobate.

(Va urniâ),!



suntii colorate cu anilină care de câtva timpii începe a

fi întrebuinţată în văpsirea lâneloră; însă aceste exemple

suntii rare şi acolo unde isvodurile naţionale cele vechi

au foştii păstrate şi culorile tradiţionale menţinute efec-

tulâ este, precum amă (Jis’o, minunaţii.
„Voinţa Naţională.“

Ce trebue sé se vândă, ce trebue sé se păstreze?
Acesta este titlu unui articolü pe care d-lü E. Me- 

rice îlu publică în »Journal d’Agriculture pratique,« dela

16 Octomvre st. n.
Acestü interesantü articlu îşî are importanţa în

multe puncte cu privire la starea agriculturei nóstre, de

aceea am erectil de bine de a-lü traduce în parte, fă-

cendu-mi tot-odată şi observaţiunile mele.
»Cestiunea care ne servesce de basă este o pro

blemă care ocupă în accestü momentű miile de cultivă- 

tori, carî au fácutü în anulü acesta o bună recoltă de 

grâu, şi tocmai pentru cuvéntulú acesta, se găsescii în 

faţa unui preţfl scáíjutü care de abia va puté sé plátéscá 

cheltuelile. In faţa acestei cestiuní, fie-care agricultorü 

are dreptulă de a se întrebâ: dacă trebue cu unü ast-

* felii de preţă scădută sS-şî vândă grânele; séu décá n’ar 

fi mai bine a aşteptă unü viitorü mai bunü? Agricul

torii potü se tragă óre-carí lumini din faptele generale 

cunoscute relativii dela aprovisionarea grâului din uni- 

versă, precum şi dela consumaţiunea dela ţâră care a 

începută. Datele în acésta privinţă, deşi au óre-care în

doială,dar cu tóté acestea nu este mai puţină adevératü,

că se apropie în cât-va de adevérü.
»Europa este în lume principala cumpárátóre de gráü,

şi Englitera, cea mai mare cumpărătore printre naţiunile 

Europei. După socotelile ministrului de agricultură din 

Londra, ţările din Europa care cumpără gráü, au trebu

inţă de 93,600,000 hect. de gráü, spre a’şî complecta 

dificitulü lorü; dar ţerile Europei care vend gráü, ca Ru-' 

sia, Austria, Italia si altele, potü sé vân4ă escendentulü 

lorü pănă la o concurenţă de 28,800,000 de hectolitri. Res- 

tulü ínsé de 64,800,000 de hect. Europa trebue sé’lü 

aducă de afară. Europa póte sé facă sé-i vină din Sta- 

tele-Unite, apoi din India; în urmă de la Republica Argen

tína, şi în fine din Australia şi Noua-Zelanda, fără de a 

mai compta şi pe unele ţ0rî productóre, dar de o impor

tanţă mai mică. India a esportatü în anulü din urmă

12,600,000 de hectolitri, şi escedentele sale în anulü 

acesta, suntü estimate la 18,000,000 de hectolitri 

ie gráü. Republica Argentină a esportatü în anulü 

din urmă 3,600,000 de hectolitri de grâu. In anulü 

acesta nu se cunósce încă care ar fi adevérata produc- 

liune, dar se póte prevedea şi se póte compta pe 4,680,000. 

de hectolitri. Australia şi Noua-Zelandă au avutü în celü 

i din urmă anü, unü escedentü de 2,160,000 de hectolitri.

1q anulü acesta probabilü va fi de 2,880,000 de hectoli

tri, şi proveninţele din alte ţ0ri se estimézá la 1,800,000 

hectolitri: se găsesce dar ca Europa póte sé se aprovi- 

sioneze cu 27,360,000 de hectolitri de gráü, afară de

gráulü care ílü aduce Statele-Unite.
Dacă Europa cumpără tóté acestea escendente, ea

ar avea sé mai aducă din Statele-Unite încă 27,360,000

de hectolitri de gráü.
Recolta grâului în Statele-Unite este evaluate la 180

de milióne de hectolitri. Trebuinţele ţ0rei pentru consu- 

maţiune şi semănată se evaluézá la 2 hectolitri pănă la 

la 2 hectolitri şi 16 litri de omü. Pe basa de 2 hect- 

ji 16 litri, şi pe 56 milióne de suflete, Statele-Unite vor 

avé trebuinţă dar de 120 de milióne de hectolitri de 

|râa din producţiunea totală, şi restulă rémáne pentru 

esportaţiune.
India cheltuesce mai puţină pentru producţiunea 

(răului, dar economiile pe carî le câştigă de aicî, trebue 

si compenseze pe de altă parte imperfecţiunea instru- 

mentelorü. dificultăţile de conservare şi cheltuelile de a 

taporta gráulü de la unü locü la altulü după récoltá 

sau la portulü de îmbarcare. Distanţa mijlocie a regiu-

Í
indiene care producü grâu, equivalézá cu acela 

sistă între Chicago şi poturile Staturilorü-Unite pe 

că, cu acea diferinţă că cheltuelile de tronsportü 

ia ferată, suntü mai ridicate decátü în America cu 

sută, şi chiar cu suta la sută când se servescü de 

şi de canale.

toltivatorilorü indieni, când nu le convinü preţurile, 

;ráulü în gropî făcute anume, şi aşt0ptă pănă când

i preţulă. O astfelü de problemă se observézá şi 

ţferi producélóre, aşa că escendentulü de 27,360,000 

tolitrii de care s’a vorbitü mai süsü, pote forte 

l rémáná în reservă, aşteptândă urcarea preţuriloră, 

;e póte sé facă Staturile-Unite. Recetele efectuate 

ilităţile unde se strángü grânele, arată în de ajunsü 

tivatorii au trimisü puţine cantităţi de grâu. Spe-

ii se prefacü că reducü preţurile actualminte, do- 

lü târgurile în interiorulü lumei, ei suntü în genere 

î pe timpulü când se face o recoltă bună, şi de 

dată ei profită de situaţiune, fácéndü ca preţulă 

i sé se cobóre mai josü de adevérata lui valóre

Dar gráulü fiindü unü ce care se vinde pentru | 

consumare póte sé dispară repede din târgurile Europei. I 

care cerü sé fie aprovisionate cu o nouă cantitate. Iar 

pe de altă parte este peste póte de a prevedé starea 

recoltei din anulü viitorü. O recoltă, in genere bună, în 

tote ţ0rile după cum a fostü în anulü acesta, póte sé 

fie urmată de o recoltă insuficientă în anulü viitorü, şi 

prin urmare în casulü acesta trebue sé se facă apelü la 

tote reservele din anii trecuţi.
Deja se vorbesce în Statele Unite de o micşorare 

a seménáturilorü de tomnă cu gráü, şi dacă acestü faptü 

jsigurű s’ar putea adeveri, va esercita o înfluinţă asupra 

I preţuriloră. (va urma) „Econom ia ru ra lă .“

Bursa de Bucuresci.

Celimü în »Curierulü Financiară«: Séptémáná rea 

ca aceea pe care o ínchidemü acjí n’a avutü de sigurü de 

mulţi ani speculaţiunea din Bucuresci. Scirea despre a- 

pariţiunea cholerei la Paris scimă că produsese deja în 

dilele trecute o mare descuragiare în piaţă şi însemnată 

depreciare în cursuri. De astădată ínsé, lucrurile nu se 

mărginiră aci; piaţa nostră a fostü condamnată sé su

fere o lovitură nouă şi din cele mai grele care a causat 

perderi simţitore şi a pusü pe speculatori într’o complectă 

derută.
Telegrafulü ne aduse în adevérü Dumineca trecută 

scirea că casa Spartaly şi comp. din Londra, fácéndü 

comerciulü de cereale, a íncetatü pe neaşteptate plăţile cu 

unü pasivü fórte însemnată şi avéndü efecte in circulaţie 

de peste 20 milióne lei, din care o bună parte pe pieţele 

române şi în deosebi la Bucuresci, Galaţi şi Brăila. 

Acéstá scire produse o adevératá panică în piaţa nostră; 

mai tote casele de bancă de primulü ordinü fiindü inte

resate în sinistru, începură a se îngriji de acoperirea po- 

liţeloru trase asupra casei Spartaly şi pe cari acésta nu 

avea a le mai plăti.
De aci aurulü putinü ce se mai găsea pe piaţă dis

păru cu desâvârşire şi prima lui faţă cu argintulü şi bi

letele de bancă că(|u de odată dela 9°/0 — unde con

tribuise a-lü ridica şi enormele reporturi cu care s’a fá

cutü lichidaţia finelui lunei — la 15 şi 15Va, cursü pe 

care nici odată nu-lă atinsese în România. Odată acestü 

preţă atinsü, speculaţiunea íncepü atunci se facă o dis- 

tincţiune intre biletele de bancă şi argintü; ea dete pre 

ferinţă unü momentű metalulului albü, care putându-se 

strecură în mai bune condiţiunî în Bulgaria, în Constan- 

tinopolü şi chiar în Austro-Ungaria, íncepü sé fie cerutü 

la ghişeurile Băncei Naţionale în schimbulü biletelorü 

acesteia.
S’au gásitü atunci nişte îndivitjî de rea credinţă 

cari, spre a face panica şi mai mare începură a respândi 

vorba, seriindü şi prin cjiare, că Banca Naţională refusă 

schimbulü biletelorü pe argintü, ş i, ce e mai gravü, că 

ea n’ar fi avéndü nici chiar stoculü de monetă notată 

în situaţiunile sale séptémánale. Acestorü neadevéruri 

ínsé cu dreptü cuvéntü nimeni nu le-a datü crecjéméntü; 

Banca le respunse schimbándü la momentű ín argintü 

tóté biletele ce i se presentau, boltele sale fiindü pline 

de acestü metalü. In acelaşi timpü ínsé, pentru a’şî con

serva íncasulü, ea recurse naturalü la o mésurá usitată 

in tóté ţârile, mésurá pe care o adoptă 4‘lele trecute 

Banca Angliei, a Franciei şi altele; ea redicâ Ia 5% do

bânda imprumuturilorü pe deposite, menjinéndü ínsé scon- 

tulü la 4%. Mésura acésta calmă pujinü entusiasmulü 

amatorilorü de argintü şi esercita până la unü punctü o 

uşoră dar favorabilă influenţă asupra agiului aurului.

Crisa monetară, lovitura primită din Londra, scum

pirea desordinată a aurului dintr’unü momentű ín altulü, 

au esercitatü o influenţă nenorocită asupra pieţii; trans- 

acţiunile în efecte fură reduse în marginele cele mai 

strimte şi cursurile dederă înapoi în nişte proporţiunî în- 

grijitóre....

....Cătră finele séptémánei, situaţiunea s’a amelioratü 

óre cum; spaima a mai dispárutü puţină şi aurulü se 

remarcă prin o eftinire relativü însemnată. De la 15V2 

elü a cáqfutü la 11.50% şi apoi la 10°/0 cassa; pentru 

finele lunii s’a íncheiatü afacerea cu 9%.

----O ----

SCIRÎ TELEGRAFICE.
V ie n a ,  23 Noemvre. —  Cu ocasiunea ju

bileului ministrului de résboiu, Maiestatea Sa a- 
pării la amé(Ji în ministerulü de résboiu, îşi es- 
primâ, prin graiu felicitările sale; mai târziu apă
rură archiducii, deputaţiunile armatei şi ataşaţii 
militari străini. Impératulü Germaniei încă îşi 
esprimâ felicitările sale.

----o ----

D IV E R S E .

Banditulü Dragoşă. — Tutova din Bérladü află că 

acestü banditü, care a evadatü lunile trecute din închi- j 

| sóre, umblă 4iua în amécja mare prin cârciumele din ju- !

deţele Tecuciu şi Tutova, unde cheltueşte fără cruţare, 

însă fără a comite omoruri sau alte cruzimi.

In privinţa acestui banditü se povestescű multe anec

dote, din carî vomü nara câteva;

Intr’una din dilele trecute, Dragoşă esi înaintea unui 

bulgarü grádinarü pe când se întorcea acasă, după ce 

desfăcuse tote zarzavaturile sale, din care câştigase vr’o 

500 franci. De odată banditulü îi întinse revolverulü 

cerându-i 20 fr., bietulü bulgarü, la ínceputü, se jura că 

n’are nici unü banü, dar acésta nu éra destulü, fiindcă 

Dragoştt avea nevoe de 20 fr., incátü grádinarulü nostru 

lü silitü s0-şî deslege chimirulü, pe care-lü oferi bandi

tului. Onestulü hoţO, însă, nu voi sé ia mai multü de 

20 fr. şi se mulţumi a spune bulgarului că se numesce 

Dragosü. Intr’o altă Dragoşü întâlni unü popă călare 

pe unü calü a cărui şea era mai frumósá de cátü a ca

lului séu; elü pretinse preotului să facă schimbü cu şe- 

lele, iar popa védéndü pe condrumeţulă séu inarmatü 

pănă la dinţi, primi sé prefacă acestü schimbü, cu con- 

diţiunea să-i spună cine este? Banditulü saűsfácú pe 

popă, care rémase uimită şi se mulţumi numai cu atâta.

Se 4,ce că Dragoşă are unü calü fórte bunü, pe care 

scie sé-lü conducă, de órece a fostü sergentü la călăraşi 

de unde a desertatü.

In urma acestorü sgomote aflámü că s’a rénduitü 

o poteră de mai mulţi călăraşi sub conducerea unui ofi

ţeri Sperámü că peste pu^nü vomü anunţa cititorilorü 

noştri prinderea acestui rege alü plaiurilorü.

Plutirea pe sub apă. — Din oraşulO Kiel se scrie 

cătră ,Weser Zeitung,« că Friedericü Zschiegner din 

Potsdam, inventatorulü apăratului de sburatü pe scenă 

>Progresulü« a espusü modelulü unui mecanismü, care 

ar face posibilü, de a pluti pe sub apă cu o luntre séu 

barcă. Barca se (jice că se mişcă fórte iute, pentru că 

şurubulfi ei face într’o minută 200 de învârtituri. Cârma 

este aplicată la maşină, care funcţion0ză prin putere me

canică nu prin aburü séu prin electricitate, şi totü apa- 

ratulü se pune în mişcare printr’unü singurü omü, care 

se află pe unü scaunü dinaintea maşinei. Elü trage de 

o curea şi pune totü mecanismulü în mişcare; totdeodată 

acestü mecanismü este astfelü construitü, incátü acésta cu

rea de sine sé trage ín mecanismü. Mişcarea înainte şi în- 

dérátü a bărcii se face printr’o apesătură simplă cu picio- 

rulü. In partea anteriórá a bărcii se afla unü coífü afundă- 

toriu şi doué braţe de gumi, ce mergü pănă în apa care în- 

lesnesce omului din bărcă, ca sé nimicéscá o mină séu 

sé pună una la o corabiă duşmănâscă, séu sé trecă 

printre corăbiile duşmanului, fără se fie observată, séu 

sé ducă depeşile făr de a’lü puté observa cineva. Cufun

darea bărcii pănă la patru metri adâncime se face prin 

aceea, ca se deschidü şi se inchidü nisce uşiţe dela nisce 

lâ<Ji, în care întră şi ese apa. La mecanismulü de mâ

nată şurubulă, este aplicată o transmisiune asupra unei 

pumpe de aerü şi de apă, care deşartă lăzile de apă. 

şi printr’unü fóle cu ventilü ce merge pănă la suprafaţa 

apei se aduce aerü próspétü.

Moravurile la ţeră. — Unü bietü omü are neno

rocirea d’aşî perde femeia- Dénsulü o morméntézá, ne

apărată; apoi la íntórcere dela cimitirü, elü prân4esce 

cum se cade, se culcă şi apoi reîncepe viéja lui obici

nuită ca şi cum nimicü nu s’ar fi întâmplată Peste câ

teva 4iAe îi móre 0 vacă* Atunci scena sé schimbă: \é- 

ranulü îşî smulge pérulü, plânge de î-se rupe inima şi 

trei séptémání d’arénduiü nu póte vorbi fără duioşie de 

sérmanulü dobitocü.
— Haide, omule, îi 4ice într’o 4i preotulă, scan- 

dalisată de acestü modü d’a vedea lucrurile; ce faci tu 

nu-i cum se cade. N’ai avutü cea mai mică părere de 

réu pentru femeia ta, pe când pentru vacă plângi de mai 

bine de doué séptémání.
— Nu mergü lucrurile aşa, părinte. Şi dovédá e, 

că de când am perdutü femea, am gásitü mai bine 

de 4ece amici cari mi-au propusü o altă soţiă, dér 

nimeni pănă acuma nu mi-a promisă o altă vacă.

B I BL I OGR AF I A .

„Scola Practică,“ magazină de lecţiuni şi materii 

pentru instrucţiunea primară de Vasile Petri tomulă III. 

numerulu 6 şi 7 pro Septemvre şi Octomvre a. c. au 

apărută şi conţină: După esamenele de veră: VII. Disci

plinarea scolariloră. — Raportă despre esamenele de vară 

de la unele scole elementare din districtulă Năsăudului 

(încheiare.) — Servitorulă neîndurată. Lecţiune practică 

din istoria biblică pentru scolele elementare, despărţâ- 

mântulă superioră. — Predarea iui ,a* scrisă. Lecţiune 

practică pentru clasa elementară. — Substantivulă. Lec

ţiune practică din gramatica română, de V. Mândrenă 

— Etymologicum magnum Romaniae. (Încheiare). înve- 

ţământulă rurală din Elveţia. — Noua lege şcolară din 

Belgia. — Varietăţi. — Bibliografiă. — Abonamente se 

mai primescă cu tote numerele de la începutu, le redac- 

! ţiune în Nâsâudă (Naszod, Transilvania.)

Editoră: lacobă Mureşianu.

Redactoră responsabilii: Dr. Aurelu Mureşiau



Cnrsnlű la bursa de Viena
din 22 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 123.40 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 94.90 
Rentă de hârtiă 5% . . 90.20 
Imprumutulu căilorii ferate

u n g a re ...................... 144.20
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.90 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .119.— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.60 

Bonurî rurale ungare . . 100.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C0.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 100. —
Bonuri cu cl. de sortare 99.50 
Bonuri rurale transilvane 100.50

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................98.—
Imprumutulâ cu premiu

ung................................116.90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.85 
Renta de hărtiă austriacă 81.75 
Renta de arg. austr. . . 82.70 
Renta de aurii austr. . . 104.05 
Losurile din 1860 . . . 135.— 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ...................... 871.—
Act. băncel de ereditii ung. 299.50 
Act. băncel de ereditii austr. 296.80 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesc!...............  5.78
Napoleon-d’o r I ...............9.72V<j
Mărci 100 împ. germ. . . 60. - 
Londra 10 Livres sterlinge 122.70

B u rs a  de  B u c u re sc î.

Cota oficială dela 10 Noemvre st. v. 1884.

Renta română (5%). . • 
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) .

* „ „ (5»/o) ■'
» > urban (7 °/0) .

» » » (6°/o) •
» (5%) • .

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . .
A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

Cump. vênd.

207

1335
327

10.50°/o
2.08

Cursulu pieţei Braşovu
din 24 Noemvre st. p . 1884.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8 60 Vend 8.65

Argint românesc................ 8 20 1 8.25

Napoleon-d’o r î ................... 9.67 » 9.70

10.94 * 10.98

9.94 b 9.97

5.67 » 5.70

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.— » 101.50

Ruble Rusesci.................... » 124. » 125.-

Discontulü » . . . 7— 10 0/0 pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge
ria lui Cîross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitii preţuia abonamentului pe jumătate de 
seu pe unu anii, înainte de l-a Aprile a. c., sunt î'ugaţi a ne trimite diferenţa preţului n 

dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 îl., er pentru România 8 lei. 
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.8

anü 
urcatü

Zambaeh şi Gavora
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesci 

de ritu latinii şi grecii
în Budapesta, strada Yaţului, Váczi uteza Nr. 17.

Falonü séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachinű, 

prapnrí. Tóté felu

rile de stégurí, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covorü pe

altariu, potiruri, Pie- 

tohlebnica, cădelniţe, 

Pacificalu, candele 

de altarü, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotü, cărţi 

de Evangeliă etc.

Comande se eíectuescü promptă. — Obiectele, cari nu voră conveni, se vorü
schimba cu altele.

Societatea comercială română Bassarabiauu Calfogln & €omp.
B U L E T I N Ü

B R Ă ILA  10 Noemvre 1884.

Vêndëtorü

A. Emberico 
A. Carandino 

M. Lemoni 
Th. Dimitriadi 
G. Haracopo 

P. D. Vamvuris 
G. Haracopo 
G. Grosovich 

P. D. Vamvuris 
Soc. Comercială 

Giavidi 
P. D. Vamvuris 
Ath. Lombardo

Cumperëtorû

Petricckmi 
Carnavali 
1. Bellet 

Peirano Fils & C-ie.
P. Carnavali 

M. Schmierer &C-ie.
N. P. Cuppa 

C. Nicolaidi & C-ie. 
I. D Nicolopulo & C-ie. 

Qouis Dreyfus & C-ie. 
Sechiari Freres & C-ie. 

M. Schmierer & C-ie. 
Peiruno Fils & C-ie.

Felulfi

Gräü

n
Orzű

Porumb

Fasole

Kilo

180
640
160
505
500
490
530
100
650
200
250
180
415

Libre

58 Va
59 Vi 
58V, 
57^4
6OV2
56Va 
58— 
4-2 V, 
58—
60®/4
58 Va

7o

Pretulü

71
64
62
63
80
59
63
34
56
56
53
23
20

50

50

75
75

25
75

60

Notite

Caicü 
Mag. cubil

Caicü 
Mag. cu bil 

Caicü

n
Magasiă
Caicù

Magasie

Caicü

Mersulü trenurilorü
pe linia P redealü-Budapesta  şi pe linia Teluşu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealii-Budapesta

Trenű
accelerat

Bucurescî 

Fredealu

Timisü

Braşovu

Feldióra 

Apatia
Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sighişora 

Elisabetopole 

Mediaşii 

Copşa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelii 

Teiuşu 

Aiudü 
Vinţulii de susű 

Uióra 

Cucerdea 

Ghirişu 

Apahida

Cluşiu I

Nedeşdu

Ghirbëu

Agbirişii

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40

Trenü
de

persóne

5.45
6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18

7.44

6.20

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

9.50

10.15
10.50

B udapesta—I*redea lü

Trenű
de

persóne

Trenű
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

F ügyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiri§

Ghirbéu 

Nedesdu

Clusiu

Apahida 

Gliiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulii de süsü 

Aiudü 

Teiusft 

Crăciunelii 

Blaşii 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediasü 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Brasovă?
Timisü

Fredealu

Bucurescî

Nota:  Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse-

8.25
8.00 

11.24
2.01 
4.11 
4.21 
4.29 
4.40 
5.02 
5.46
6.09

628
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.Í7
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Tipografia ALEXI, Braşovii.

Teiuşii-Aradît-Budapesta

Teiuşu
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă

A r a d i t

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45
tí.10
7.27

Bu<lapesla-Arad&-Teiusft.

Aradti-Timisóra

Aradit
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
Timisóra

Trenű
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timisóra- Aradit

Timisóra9
Merczifalva
Orcziíalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
AradA

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradü

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotu
Vinţulfi de josü
Alba-Iulia
Teiusii

Trenü de 
persóne

8.25
8.00 

11.14
3.35
4.00 
4.16 
4.47 
5.02 
5.25 
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P etrosenî

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşenl—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.3£

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


